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On donne : 

dans la colonne T(p), quelques exemples de fonctions de transfert de systèmes linéaires. 
Ensuite on trouve : 

o dans la colonne n, le nombre de pôle(s) de T(p) ou l’ordre du système linéaire, 
o dans la colonne m, le nombre de zéro(s) de T(p), 
o dans la colonne α, le nombre de pôle(s) en zéro ou la classe du système linéaire, 
o dans la colonne Lieu de Black, l’aspect dans le plan de Black de la fonction de 

transfert. 
 
Le but de ce document est de montrer l’influence de chacun des paramètres n, m et α, sur la 
fonction de transfert d’un système linéaire. J’espère, ainsi, que les débutants en automatique 
auront le réflexe d’imaginer les lieux de Black des systèmes linéaires qu’ils étudient rien qu’à la 
vue de la fonction de transfert. 
 
 
Bien évidemment tous ces résultats se retrouvent facilement avec le calcul, mais avoir un idée 
immédiate des graphes aide souvent à la résolution d’un problème. 
 
Tous ces graphes ont été réalisés avec ASL. 
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1er ordre classique : 
en BF 

gain statique en dB 
phase = 0° 

en HF 
 gain tend vers -∞ 
 phase tend vers -90° 
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Sur ce 1er ordre qui 
possède un zéro, on voit 
que la phase en HF tend 
vers 0° et non -90°. 
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A nouveau un 1er 
ordre avec un zéro, 
mais avec un signe 
moins, ce qui impose 
une phase en HF qui 
tend vers -180° 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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1er ordre spécifique : un 
intégrateur parfait, la 
phase est constante et 
égale à -90°. 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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1er ordre spécifique ; 
le correcteur dérivé. 
La phase en HF tend 
vers +90° et le gain 
vers +∞ 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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2ème  ordre classique : 
en BF 

gain statique en dB 
phase = 0° 

en HF 
 gain tend vers -∞ 
 phase tend vers -180° 
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Sur ce 2ème ordre qui 
possède un zéro, on voit 
que la phase en HF tend 
vers-90° et non -180°. 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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Sur ce 2ème ordre qui 
possède un zéro avec un 
signe moins, on voit que 
la phase en HF tend vers 
-270° et non -180°. 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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2ème ordre avec un pôle 
en zéro. Rien ne change 
en HF, par contre le gain 
BF tend vers +∞ et la 
phase BF tend vers -90° 
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T(p) n m α Lieu de Black 
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2ème ordre avec un pôle 
en zéro et un zéro. La BF 
est identique au 
précédent, par contre la 
phase HF tend vers -90° 
et non -180°.
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Comme le précédent, on 
a un 2ème ordre avec un 
pôle en zéro et un zéro. 
Noter la variation de la 
phase qui ne dépasse pas 
-90°.
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T(p) n m α Lieu de Black 
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Même type de T(p) que 
le précédent, seul le zéro 
diffère (signe moins). La 
phase en HF tend 
maintenant vers -270°. 


